

## 新时代文明实践

# “我们的节日”暨公共文化服务“六进”系列活动走进大板镇 文化盛宴进乡村 文明实践润民心

本报讯(记者张彪 见习记者安珊)4月3日,县委宣传部依托全县新时代文明实践中心(所、站),围绕“文明实践我行动”活动主题,开展的“我们的节日”暨公共文化服务“六进”系列活动第二场,在大板镇大板村文化广场举办。

本场活动以“移风易俗简过清明 文明祭祀倡树新风 孝老爱亲厚养薄葬 预防火灾守护家园”为主题,通过多种方式,为当地群众送上一场家门口的文化盛宴。

活动中,乌兰牧骑表演的歌舞节目,彰显了文化特色;移风易俗小品以生活化场景传递新风尚;《两会精神我来讲》让两会精神落地生根;诗朗诵《风从东方来》《海棠山》,在经典诵读中传承文化根脉;森林火灾科普以专业讲解提升防灾意识;快板节目用通俗说唱倡导殡葬改革,将文明祭祀理念植人民心,实现理论宣传、文化传承、科普教育、文明倡导的深度融合。

此外,志愿者们还为现场群众

提供免费的医疗咨询和服务;发放《食品安全》《慢性疾病预防》等宣传手册;讲解垃圾分类投放知识,宣传环境卫生整治工作的重要性。同时,为过往群众提供法律咨询和法制宣传,开展交通安全知识宣传教育,普及心肺复苏等急救知识,并招募人体器官捐献志愿者。

此次文明实践活动,不仅为村民带来了欢乐和温暖,也让新时代文明实践理念深入人心,丰富了村民的业余文化生活,促进了乡村文化振兴。

## 助力乡村振兴

庆年家庭农场拉开春耕序幕

# 一畦葱苗绿 春耕正当时

本报记者 王东旭 王美娟 王勇

4月的春风拂过于寺镇官营子村,庆年家庭农场便铺展开了春耕长卷。

百亩圆葱基地上,70余名工人将翠绿的葱苗精准植入覆膜的田垄,新翻的泥土裹着春日暖阳的气息。庆年家庭农场负责人王岩在田间穿梭——俯身检查土壤墒情,手把手指导工人调整苗距。刚定植的葱苗在春风中舒展着嫩叶。在王岩眼中,这一畦畦圆葱可是“双季金疙瘩”。

王岩介绍说:“圆葱是两茬农作物。田垄内,第一茬可以种圆葱,三月末四月初种植,7月10日左右收获;紧接着第二茬种芥菜。按照去年同期价格计算,每亩地纯收益最少也能达到2500元,两茬作物的经济效益比大田高很多。”

这边工人定植忙,那边机械攘肥忙。庆年家庭农场不仅注重经济效益的提升,还积极践行绿色农业

理念。农场采取了施农家肥、覆膜滴灌种植等一系列举措,不仅有利于保护当地生态环境,也为实现农业可持续发展奠定了坚实基础。

圆葱种植看似简单,实则蕴含不少学问。工人张大军说:“种植圆葱从耙地开始,一般在3月中旬开始。此时气温比较低,地温也比较低,土壤是冰冻的状态。耙地就是为了土壤更好地吸收阳光,升高地温。第二步是扣地。随着气温逐渐升高,土壤融化的深度越来越深,就可以扣地了。扣地一般都要求扣到25公分左右。第三个环节是用机器抛洒农家肥,咱们采用的是普通农家肥和草木灰相结合的肥料。然后是覆膜。一台机器具备了铺管、施肥、覆膜、覆土四个功能,从耙地到定植需要近半个月的时间。”

张大军这位种了半辈子圆葱的老把式,提起农场里的圆葱,言语间透着自豪:“我们坚持种圆葱的主要

原因就是深受客户的欢迎。我们的圆葱不愁卖,基本每年都是在地头上就卖光了。”

从大连理工大学毕业的高才生到乡村振兴路上的新农人,王岩的转型之路见证着现代农业的革新。曾经的农业种植门外汉到如今已成为种植圆葱的行家里手,王岩分享了自己多年来种植圆葱的小窍门:“我认为种植圆葱最重要的环节是育苗,把籽下到棚里之后,苗齐、苗壮,这是关键。圆葱种到地里之后,主要是以防病为主,预防圆葱的各类锈病、菌病。这个很重要,圆葱一旦得病了,就很难治,会导致减产。”

在庆年家庭农场,土地不再是简单的生产要素,而是孕育希望的摇篮、承载乡愁的根脉。他们躬耕的不仅是脚下的百亩方田,更是时代赋予的使命——在希望的田野上,书写中国式现代化的农业新篇章。

## 新闻速递 News Express

### 招束沟镇开展文明祭祀宣传活动 文明祭祀树新风 筑牢防火安全线

本报讯4月2日,招束沟镇组织新时代文明实践志愿者,开展“文明祭祀迎清明 移风易俗树新风”宣传活动。

活动中,志愿者向群众讲解文明祭扫知识,倡导群众自觉抵制封建迷信和焚烧纸质祭祀用品等行为,树立厚养薄葬新观念,文明祭祀、平安祭祀,通过鲜花祭奠、环保祭祀等形式缅怀先人、寄托哀思。同时,结合近期森林防火工作引导群众增强安全意识,遵守法律法规,不携带易燃易爆物品和火种上山,严防火灾事故发生。(招束沟镇)

### 县蒙古族实验小学师生举行 向英雄纪念碑敬献花篮仪式 缅怀革命先烈 传承红色基因

本报讯清明节来临之际,为缅怀革命先烈、传承红色基因,县蒙古族实验小学部分师生来到阜新市三一八公园,举行向英雄纪念碑敬献花篮仪式,追思为国家、为民族舍生忘死的英雄们。

仪式在激昂雄壮的国歌声中拉开帷幕。全体师生庄严肃立。师生代表为英雄纪念碑献上花篮和鲜花,表达对先烈的无限追思和崇高的敬意。少先队员代表献词,表达了铭记先烈、传承信仰,用实际行动践行爱国之志,为祖国的繁荣富强贡献力量的信心和决心。学校领导发表总结讲话时,回顾了先烈们的英勇事迹,讲解了传承红色基因的时代意义,引导师生珍惜当下,以实际行动缅怀先烈。

此次清明祭扫活动,不仅是一次缅怀先烈的庄严仪式,更是一次深刻的爱国主义教育。县蒙古族实验小学将以此为契机,进一步加强爱国主义教育,发扬革命传统,传承红色基因,为培养具有爱国情怀和时代担当的新时代接班人贡献力量。(县蒙古族实验小学)

### 县阳光社会工作服务中心开展 森林防火宣传活动 牢记防火安全 守护绿色家园

本报讯近日,县阳光社会工作服务中心依托团中央试点项目“团团活力圈”,开展了《共筑森林“安全线”》志愿服务活动,通过“小手拉大手”的形式,动员青少年和家长共同参与森林防火宣传,营造全民防火的社会氛围。

活动当天,百余位青少年和家长组成志愿服务队,共同学习防火知识、开展森林防火宣传。专业老师为大家讲解了护林防火的意义、森林火灾的成因、安全用火规范及应急逃生技能。

为了增进团队协作能力,提升活动参与热情,活动组织大家开展了“不倒森林”“车轮滚滚”等趣味游戏,增加团队的凝聚力,在交流与互动里建立对彼此的信任。

随后,孩子们化身“防火宣传小使者”,主动向市民发放宣传单,传递森林防火知识,号召大家文明用火,共同守护绿色家园。(县阳光社会工作服务中心)

## 热血少年 致敬英烈

清明节前夕,太平小学开展了“热血少年 致敬英烈”的祭扫烈士墓活动,缅怀先烈、祭奠英烈。学校全体党员和师生代表参加了本次活动。

在活动中,大家齐唱《国歌》《我们是共产主义接班人》。在《献花曲》中,师生们向革命烈士墓敬献花圈,并祭扫烈士墓。本次活动旨在引导学生们铭记历史,培养学生的爱国情怀、社会责任感和使命感。太平小学 报道



### 县税务局走进建设小学开展税法宣传教育活动 宣传税法知识 共建法治校园

本报讯4月1日,在第34个全国税收宣传月到来之际,县税务局组织税务干部走进建设小学,开展“税法宣传进校园”系列主题宣传教育活动,为师生普及税法知识,营造“学税、懂税、护税”的校园氛围。

活动中,县税务局负责人结合日常学习、生活,以通俗易懂的语

言传播“税收取之于民、用之于民、造福于民”的理念。针对小学生的认知特点,通过动画短片、税收知识竞答、情景模拟等形式开展互动教学,并发放了《青少年税法知识读本》等宣传资料。针对教师群体,举办税法专题讲座,重点解读个人所得税专项附加扣除等税收政策。

此次宣传活动覆盖全校330余名师生,发放资料800余份。通过开展多种形式、多个层面的宣传教育,不仅让广大青少年学生对税收知识有了初步的了解,在他们心中种下了依法纳税的种子,也提高了全体教师的税收法律素养,为构建法治校园、推动税收法治建设贡献了积极力量。(建设小学)

文明是城市之魂  
美德是立身之本

